

С НОВЫМ ГОДОМ !!!

Вестник Абхазии

№ 1

декабрь 2022-
январь 2023 г.

М **И** **Р**
Международный
Институт
Развития
Абхазия
<http://mir-m-apsny.ru/com>

vestnik-apsny.ru/com/press

Колонка редактора Дорогой читатель!

Сегодня увидел свет первый номер газеты «Вестник Абхазии» на русском языке, с 2023 года она будет выходить регулярно.

В наше время уже невозможно жить одной только печатной версией, все газеты давно развивают сайты. И мы намерены развивать свой сайт. Однако мировая практика последних пандемийных 3 лет показала, что бумага возвращается, то есть газетам верят. У электронных СМИ свои возможности, но сегодня у сайтов проблем больше, особенно технических, чем у газет на бумаге.

Сайты читает молодежь, газеты – люди среднего и старшего возраста. Делают газету те, кто не променяет шелест страниц и запахи типографской краски на экраны телефонов и компьютеров. Мы уверены, быть всплеску на рынке бумажных изданий.

Главный наш посыл к читателям: Абхазия уникальная страна, с очень интересной историей, с замечательными людьми, пережившими войну и строящими демократическое государство, любите её, берегите её!

Наша газета бесплатная!

В нынешнее время информационная повестка должна подкрепляться качественной и достоверной информацией. Не только столица, а вся республика наполнена событиями. Отметим, мы не собираемся конкурировать с кем бы то ни было, мы постараемся найти свое место, свою нишу.

Мы намерены избежать какой-то «политической ангажированности», и хотим стать газетой для всех, рассказывающей на своих страницах о том, что волнует, беспокоит, интересует читателей в их повседневной будничной, а порой и праздничной жизни.

В нашей газете представлены серьезные материалы, которые, надеемся, читатель положительно оценит.

Журналисты один раз в месяц будут предлагать вам новости, аналитику, репортажи и обзоры, которые позволяют быть в курсе происходящего в обществе в целом, в образовании, здравоохранении, спорте и культуре, в частности.

Хочу поздравить всех причастных к созданию газеты с выходом первого номера! Спасибо всем, кто сделал вклад в это дело! В добрый путь «Вестник Абхазии!»

Газета вышла накануне самого любимого для всех праздника. Пользуясь случаем, от всей души поздравляю всех с наступающим Новым годом!

Желаю всем жителям Абхазии как можно больше хороших и радостных новостей, только теплых, душевных историй, сложных, но легких побед, смелых решений!

До встречи на страницах «Вестник Абхазия» в новом году!

С уважением,
редактор газеты
Руслан Тарба

VIII Съезд Всемирного абхазо-абазинского конгресса прошел в Сухуме.

VIII Съезд Всемирного абхазо-абазинского конгресса открылся в Сухуме в среду 7 декабря.

Торжественная церемония открытия состоялась в Абхазском государственном драмтеатре. Церемония открытия началась премьерой документального фильма, посвященного 30-летию Всемирного абхазо-абазинского конгресса. Были показаны архивные кадры, интервью делегатов первого Съезда народа абаза, а также сотрудников ВААК, которые подвели итоги пятилетней работы Конгресса: рассказали о реализованных проектах и инициативах.

С экрана к участникам VIII Съезда обратились общественно-политические деятели Абхазии, которые высоко оценили работу Конгресса.

В начале официальной части с речью выступил Президент Абхазии Аслан Бжания. Он обратился с поздравлением по случаю 30-летия Конгресса к Председателю, членам Высшего совета ВААК, представителям абхазо-абазинской диаспоры и другим гостям. Бжания отметил особую роль Конгресса в период Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов. Президент также высоко оценил

достижения Конгресса в сфере сохранения культурного и языкового наследия народа абаза и объединения представителей абхазо-абазинской диаспоры по всему миру. «Конгрессу удалось объединить народ абаза общей идеей защиты Родины в годы Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов. В послевоенный период активная работа ВААК на благо Республики Абхазия продолжилась: благодаря Конгрессу удалось организовать встречи с обсуждением ключевых для Абхазии вопросов в России, Турции, Европе, Иордании и других странах. Конгресс стал домом для представителей народа абаза со всего мира. Отдельно хочу отметить заслуги перед всем народом Абхазии людей, которые стояли у истоков ВААК: Тараса Шамба, Юрия Аргун, Геннадия Аламиа, Дениса Чачхалия, Джамалетдина

Ардзинба, Бедизы Кварцхелия, Елхана Квадзба, Сергея Пазова», – отметил Аслан Бжания.

Мусса Экзеквев поблагодарил Президента Абхазии за поздравление и рассказал о реализованных Всемирным абхазо-абазинским конгрессом проектах и планах на будущее. «Мы создали условия, при которых абхазы и абазинцы со всего мира в доступном на шести языках формате имеют возможность следить за происходящим на исторической Родине, изучать историю и традиции своего народа, общаться друг с другом и, самое главное – участвовать в проектах, реализуемых командой Конгресса в местах, где функционируют представительства. В наших планах – продолжить процесс открытия представительств во всех точках мира, где живут соотечественники. Таким образом, мы вместе продолжим укреплять культурные, образовательные и спортивные мосты между Абхазией и государствами проживания народа абаза», – рассказал Мусса Экзеквев. Председатель ВС ВААК отметил, что, сохраняя свою культуру и традиции, народ абаза обогащает мир и вносит вклад в общее развитие человечества. «Мы уверенно идем по этому пути, несмотря на все вызовы современности, стоящие перед родным языком и культурой, и приглашаем всех присоединиться к созданию вместе с нами мира, основанного на национальных традициях и культуре», – сказал в заключение Мусса Экзеквев.

За официальной частью открытия VIII Съезда последовало выступление певца Тимура Тания и театрализованное танцевальное представление в постановке режиссера Тимура Квеквесири. В шоу приняли участие танцоры из абхазских танцевальных коллективов и Тетра танца Госфилармонии Ка-

(Окончание на 2 стр.)



Мандарины детям новых российских регионов

Более 100 тонн мандаринов отправили к Новому году из Абхазии в новые российские регионы - Луганскую и Донецкую народные республики, а также в Запорожскую и Херсонскую области.

«Гуманитарный груз сформирован по инициативе Президента Абхазии Аслана Бжания. К новому году дети четырех новых российских регионов получат сладкие абхазские мандарины», – сказал министр по чрезвычайным ситуациям Абхазии Лев КВИЦИНИЯ.

Гуманитарный груз отправлен на большегрузных машинах МЧС России после обращения МЧС Абхазии предоставить

транспорт для перевозки фруктов.

Глава МЧС отметил, что большую часть фруктов предоставили бизнесмены, остальную собрали и привезли на сортировочную базу в Гулрыпшском районе жители восточной Абхазии. Груз из Абхазии в новые российские регионы отправился в сопровождении Льва Квициния и нескольких сотрудников МЧС Абхазии, а также представителя

правительства республики.

Как рассказал Лев Квициния, с начала специальной военной операции Абхазия доставила в ЛНР и ДНР в качестве гуманитарной помощи более 80 тонн груза – бутилированную воду, продукты питания и предметы первой необходимости. «7-8 раз мы побывали в ДНР и ЛНР, в том числе, к сожалению, с целью доставки на родину тел погибших добровольцев из Абхазии», – сказал он.

Помимо оказания гуманитарной помощи МЧС Абхазии содействовало приезду в республику беженцев с Донбасса. По словам Льва Квициния, более 150 человек, в основном женщин и детей, в течение нескольких месяцев проживали в сухумском

пансионате «Айтар», где для них были созданы все необходимое – бесплатное питание, проживание, детям был организован отдых и оздоровление. Это необходимо было, чтобы они хоть на время забыли о войне. Жители Абхазии оказывали посильную помощь беженцам из Донбасса, они приносили детские вещи, игрушки, сладости, напитки, игровой инвентарь, а также в большом количестве фрукты, поскольку не понаслышке знают, что такое война.

Первая колонна МЧС Абхазии с гуманитарным грузом прибыла на Донбасс в марте – тогда абхазские спасатели доставили жителям ЛНР продукты питания, бутилированную воду, теплые

(Окончание на 2 стр.)

VIII Съезд Всемирного абхазо-абазинского конгресса прошел в Сухуме.

(Окончание)

рачаево-Черкесской Республики «Меркурий». В основу сюжета представления легла история народа абазы и единство его представителей.

Всего VIII Съезд Всемирного абхазо-абазинского конгресса собрал в столице Абхазии около 130 делегатов из Турции, Голландии, Германии, Карачаево-Черкессии, Кабардино-Балкарии, Ставропольского края, Москвы, Санкт-Петербурга и Абхазии. Съезд Всемирного абхазо-абазинского конгресса 7 и 8 декабря 2022 года в Сухуме стал восьмым по счету съездом

организации.

На пост Председателя Высшего совета ВААК был вновь избран Мусса ЭКЗЕКОВ.

На Съезде был утвержден новый состав Высшего совета, внесены изменения в Устав ВААК, подписано несколько соглашений о партнерстве. Съезды Всемирного абхазо-абазинского конгресса традиционно проводятся раз в 5 лет. Представители народа абазы со всего мира собираются для подведения итогов работы организации, избрания Председателя и членов Высшего совета.

Наала Чкадуа

Приумножая традиции

Биография школы №9 – это своего рода зеркало, в котором отражаются не только исторические события страны, города, но и судьба многих поколений учителей и учеников. История нашей школы началась более века назад, она богата событиями, яркими личностями, успехами и достижениями в различных отраслях и направлениях.

В 1904 году известные личности из армянской среды г. Сухум Овсеп Карпетович Айвазов и Тер-Аведис Тер-Мкртчян, обратились с просьбой в Сухумскую городскую Думу о выделении земельного участка для строительства армянской школы и церкви. Спустя 2 года, а именно 16 мая 1906 года, Сухумская городская Дума приняла решение выделить земельный участок по ул. Воронова 3. Вскоре после этого, при содействии представителей армянской общности города, начался процесс строительства, в ходе которого финансовая помощь и содействие были оказаны армянскими табакоеводами.

1 сентября 1906 года в частном доме по улице Торговая, начинается свои занятия армянская школа г. Сухум на основе самофинансирования, где обучались 33 ученика. Учителями были Тер Арутюнян и Манушак Джалалян, а старшим преподавателем – Ераняк Сагателян.

Судьба армянской школы и церкви города сложилась весьма драматично. Во время Великой Отечественной войны вражеская бомба угодила в школу, а вскоре она и вовсе была закрыта в ходе национальной политики сталинско-бериевского режима. Хотелось бы отметить, что во дворе церкви был похоронен глава армянской церкви города Тер-Аведис Тер-Мкртчян.

Вновь армянская школа начала функционировать только с 1953 года. Вскоре, по решению и по личной инициативе партийного руководителя республики Михаила Тимуровича Бгажба в 1956 году началось строительство нового здания школы по ул. Воронова 3, где и ныне она функционирует.

Сложными были и послевоенные годы. Практически сразу после окончания Отечественной войны 1992-1993 гг., школу стали восстанавливать своими силами. Учителя работали без зарплат, иногда получая за свой титанический труд булку хлеба, но, тем не менее, продолжали работать, проявляя энтузиазм и стойкость. Особый вклад в дело восстановления и функционирования школы проявил завуч, а с 1993 года директор А.А. Овсепян.

В истории нашей школы были руководители и из числа прекрасной половины человечества. С 2005 года и поныне директором является Аза Владимировна Кейян, человек огромной харизмы и обаяния. Как внимательный и чуткий руководитель она смогла собрать прекрасную команду учителей, в коллективе которых существует взаимовыручка и сплоченность. По всей видимости, именно по этой причине, в школе практически нет текучести кадров, разве что, молодые учителя уходят в декрет.

Долгожданным и радостным для всех нас стал 2022 год, поскольку, благодаря щедрому меценату, патриоту и бывшему ученику – Айку Рафиковичу Зебеляну, капитально было отремонтировано здание школы.

1 сентября 2022 года войдет в историю школы не просто как начало нового учебного года, а как день, когда она официально получила свое второе рождение. На сегодняшний день, благодаря Айку Рафиковичу, более 160 учеников обучаются в комфортных, благоустроенных классах. После столь долгожданного ремонта, в теплой и уютной школе стало возможным функционирование гардеробной комнаты, обустроенного буфета, музея школы, в котором собраны многочисленные фотографии разных лет, грамоты, поделки детей и многое другое. Ряд классных комнат оснащены интерактивными досками и ноутбуками, полученными от Управления образования администрации города, что дает возможность проводить уроки на более

Мандарины детям новых российских регионов

(Окончание)

вещи и игрушки. Весь доставленный груз был собран гражданами Абхазии за несколько дней. Тогда же колонна с гуманитарной помощью из Абхазии прибыла в ДНР, в частности, в города Донецк и Волноваха. Сотрудники спасательного ведомства страны доставили электрогенераторы, макаронные изделия, муку, сахар, бутилированную воду, консервы. Помощь была передана властям ДНР для дальнейшего распределения среди пострадавших в результате боевых действий жителей ДНР.

В апреле по поручению Пре-

зидента Аслана Бжания МЧС Абхазии доставило 10 тонн гуманитарного груза абхазским добровольцам, защищающим жителей Донбасса. В рамках этой поездки глава спасательного ведомства Абхазии Лев Квициния посетил военный госпиталь Донецка, где на добровольных началах, вместе со своими коллегами, работали и абхазские врачи Андзор Гоов и Алхас Джинджолия. Специалисты из Абхазии проводили по несколько сложных операций в сутки, спасая жизни и здоровье сражающихся защитников Донбасса.

Также в апреле 12 тонн гуманитарного груза прибыло в ДНР

и ЛНР от Администрации города Сухума.

В июне представители МЧС Абхазии две недели находились в ЛНР с гуманитарной миссией. Они участвовали в разминировании, разборе завалов и многом другом, связанном с ликвидацией последствий боевых действий. Также в рамках гуманитарной миссии абхазские спасатели привезли в ЛНР десять тонн необходимого груза, в основном продуктов питания: круп, тушенки, подсолнечного масла и питьевой воды.

В сентябре абхазские спасатели доставили очередную партию гуманитарной помощи в ДНР. 17 тонн груза, состоящего в основном из бутилированной воды и продуктов питания, было передано абхазским бойцам, воюющим в составе добровольческого подразделения по защите ДНР. Семь тонн из них были собраны Администрацией и жителями Очамчирского района. По поручению руководства страны раненым бойцам из фонда Правительства РА было перечислено по 100 тысяч рублей.

«За заслуги в укреплении связей с Донецкой Народной Республикой и Луганской Народной Республикой» министр по чрезвычайным ситуациям Абхазии был награжден благодарственным адресом от Министерства иностранных дел Абхазии.

Елена Векуа.



качественном и современном уровне. Особую радость доставляет ученикам компьютерный класс, который был открыт благодаря щедрой помощи бывшего родителя. Теперь ученики имеют возможность полноценно проводить уроки информатики на практике. Также, следует отметить, что в школе открыты кружки по пению и хореографии. В ближайшее время ожидается открытие секции каратэ и компьютерного кружка.

За прошедшие 116 лет 9-ая средняя школа выпустила тысячи выпускников, среди которых выдающиеся деятели культуры и науки, врачи, педагоги, юристы – патриоты нашей страны. За свою вековую историю сухумская армянская школа добилась не малых успехов в деле обучения и воспитания подрастающего поколения на благо народа Абхазии и Абхазского государства.

В истории школы навсегда останутся имена выдающихся педагогов – Ераняк Сагателян – первый руководитель школы, Тер-Аведис Тер-Мкртчян, Мигран Алтунян, Тигран Цатурян, Анна Овсепян, Эдуард Амадуни, Жора Эрукян, Альберт Овсепян и многие другие.

Заместитель директора по воспитательной работе сш №9
Аделина Кейян.

Подписан Меморандум

Как сообщает министерство иностранных дел Приднестровской Молдавской Республики, между Приднестровьем и Абхазией подписан Меморандум о сотрудничестве в сфере здравоохранения, социального развития и социальной защиты.



В онлайн-формате состоялась церемония подписания Меморандума между Министерством здравоохранения РА, Министерством социального обеспечения и демографической политики РА, Министерством здравоохранения ПМР и Министерством по социальной защите труда ПМР о сотрудничестве в сфере здравоохранения, социального развития и социальной защиты.

В мероприятии приняли участие профильные министры Кристина Албул и Елена Куличенко, Полномочный Представитель Республики Абхазия в ПМР Александр Ватаман.

Приветствуя абхазскую сторону, глава Минсоцзащиты ПМР отметила, что подписание документа значимо для нашей республики.

«Будем очень рады, если наше сотрудничество в сфере протезирования граждан, инвалидов-защитников ПМР перейдет к возможностям санаторно-курортно-

го лечения, других вопросов реабилитации наших граждан», – сказала Елена Куличенко.

Министр здравоохранения ПМР Кристина Албул также поблагодарила коллег за возможность оказания приднестровцам медпомощи в виде протезирования и выразила надежду, что сотрудничество с Минздравом Абхазии будет развиваться и по другим направлениям.

Согласно Меморандуму, стороны намерены взаимодействовать по широкому кругу вопросов. Речь идет об обмене научно-технической информацией и опытом, а также проведении мероприятий в области здравоохранения, соцразвития и соцзащиты.

Кроме того, в рамках подписанного документа планируется организовать восстановительное лечение, реабилитацию, санаторно-курортную, протезную и протезно-ортопедическую помощь для граждан Приднестровья и Абхазии.



Приходите к нам на мессу

Где искать немцев в Сухуме? Конечно, в лютеранской церкви. Каждое воскресенье здесь проходит месса. Проводит ее священник Михаил Шлегельмильх. Высокий молодой человек с голубыми глазами, в его лице есть и кавказская ястребиность, и немецкая строгость, а еще акцент. Слушая его проповедь сразу и не поймешь, что Михаил коренной сухумчанин. Нотки немецкой речи явственно проскакивают, и когда он поет очередной гимн из Катехизиса. Но Михаил родился и вырос в Сухуме. Он представитель одной из двадцати немецких семей, которые и составляют немецкую общину Абхазии.

Немцы в Абхазии появились в основном в начале 1940-х годов, когда началась Великая Отечественная война, и населявших Россию потомков уроженцев Германии объявили виновным народом, стали устраивать погромы и облавы на немцев, а также переселять в Казахстан.

Как рассказывает Михаил, его деду удалось сбежать во время массовой депортации немцев из Анапы. Часть его семьи погибла по дороге в Казахские степи, а он обосновался в Абхазии, которая, даже в самые жестокие годы советской диктатуры, оставалась оазисом свободы. «В те годы в Абхазии немцев было намного больше, как и других национальных общин», - говорит Михаил, - во время грузино-абхазской войны

многие уехали на историческую родину».

Сегодня лютеранская церковь – место, где встречаются абхазские немцы. «Мы хорошо интегрированы в абхазское общество», - рассказывает Михаил Шлегельмильх, - абхазский паспорт, культура и, часто язык, всех нас уравнивают. Каких-то особых немецких традиций мы не соблюдаем, разве что праздники у нас отмечаются в другие даты. Рождество и пасха не совпадают с православными». Григорианский календарь объединяет лютеран с католиками. Католическая церковь располагается в одном дворе с лютеранской. Но прихожан там намного больше, в основном это представители армянской общины.

Как рассказывает Михаил, у всех немцев в Абхазии есть друзья и родственники абхазы, много смешанных браков. «Немецкая национальность - это чаще всего графа в паспорте и генеалогия, которую мы стараемся изучать и передавать из поколения в поколение своим потомкам», - говорит Михаил.

«Я не знаю о случаях, когда бы внутри Абхазии угнетались права живущих тут национальных меньшинств. У нас есть своя церковь, возможность учиться, работать, заключать браки. Абхазия испокон веков была пестрой на национальности. Да и что касается религии, то абхазы любят религиозные праздники, и часто отмечают их независимо от того, к какой конфессии принадлежат сами», - утверждает Михаил. Действи-

тельно, православная Пасха и мусульманский Курбан байрам в Абхазии - нерабочие дни.

В это воскресенье на мессе в лютеранской церкви были 6 человек. В том числе и председатель немецкой общины Тамара Агрба. Ее мать - немка, есть родственники в Германии, с которыми семья Тамары Павловны поддерживает связь. По ее словам, всего в Абхазии сегодня около пятидесяти - шестидесяти немцев или их потомков. Это очень мало для того, чтобы поддерживать культурные традиции, но, тем не менее, до последнего времени это делать удавалось. «Раньше мы организовывали фестивали, костюмированные представления и концерты, но давно уже ничего подобного не было. Люди разобщены. Когда не было такого доступного интернета, люди тянулись друг к другу, а сейчас все сидят по домам», - говорит Тамара Агрба, и добавляет, - приходите к нам на мессы, у нас интересно, жалею, молодежи все меньше и меньше».

Действительно из шести прихожан, что были на мессе, не оказалось ни одного младше 60 лет. По словам Михаила, молодежи было много в какой-то период, но в настоящее время большинство уехало учиться. Сам Михаил долгое время находился за границей. Он окончил вуз в Санкт-Петербурге. Но, как говорит молодой священник, дело еще и в современной идеологии. «Мы сейчас, как говорят философы, живем в постхристианскую эпоху. Сегодня деконструкции подверглись прошлые идеалы, а новых пока



нет. Поэтому, наверное, молодежь и не стремится в церковь, даже в такие смутные времена, как сегодня. Но те, кто приходит, стали задавать другие вопросы и глубже рассматривать религию», - считает Михаил.

В лютеранской церкви для православного глаза непривычно скромно: белые стены без ликов святых и золотых иконостасов. Нет богато украшенного престола. А лишь деревянный стол с белой скатертью и букетом цветов, на стене крест. За столом и поет гимны из катехизиса молодой священник. Каждый прихожанин может взять том катехизиса и петь вместе со всеми. А затем проповедь. Простыми словами Михаил объясняет содержание того или иного

псалма библии, максимально актуализируя информацию. Он рассказывает о чудесах, которые совершил Иисус Христос, объясняя их смысл в контексте современности.

Выйти из церкви с новым смыслом и чувством общности со своими, наверное, именно такую цель преследуют те, кто приходит по воскресеньям в лютеранский храм. А свои - это не только абхазские немцы, а все, кто сегодня живет в Абхазии. Потому что, как сказал Михаил, Абхазия, даже в самые мутные времена, была оазисом свободы. Например, для апостолов Христа. Но это уже совсем другая история.

Маруанна Котова
<http://asarkia.info/>

Мацу здесь больше не пекут

Догадаться, что за ворота обычного сухумского двора синагога, не трудно. На заборе нарисована звезда Давида. Чаще всего ворота открыты и каждый, кого интересует вопрос веры, еврейских обычаев и праздников, может зайти сюда. Но тот, кто не стремится к религии, задержится тут едва ли. Обшарпанный двор, облезлая роспись на стенах, разрушенное пожаром и временем здание. Всего одна комната годится для долгого пребывания - молельная, она же кабинет председателя еврейской общины Абхазии Александра Малиса, но после того, как он был обращен в еврея, его нарекли именем Бацалель Эфраим.

О том, как молодой человек, а Бацалелю сейчас 37 лет, нашел еврейские корни и с материнской, и с отцовской стороны - можно рассказать много. Но

речь идет об общине в целом, и о синагоге, точнее о том, что от нее осталось.

Привести в порядок синагогу невозможно, так как ремонтируют, на деньги прихожан, а их не так много - около 100 человек, большинство из которых женщины и дети. Но, как говорит председатель общины, потерянных гораздо больше, а все потому, что у евреев национальность определяется по матери. А большинство евреев в Абхазии - это дети от смешанных браков.

В среду утром в синагоге нет ни души. Но за час до нашего прихода снимали фильм. Журналисты и кинематографисты эту локацию уже облюбовали. Прихожане чаще всего бывают на праздники, особенно когда отмечают Пурим. «Это веселый праздник. Дети приходят в маскарадных костюмах, а на столе много еды и даже алкоголь. Вот

на этот праздник можете к нам прийти, он обычно отмечается в феврале», - рассказывает Бацалель. На вопрос, почему об абхазских евреях так мало информации, он отвечает, что дело в особенности веры. Иудаизм лишен мессианства. Евреи не проповедуют, и у них не стоит задача обращать в свою веру. Но при этом, если у кого-то возникает интерес, то евреи с радостью рассказывают о Всевышнем, о канонах иудаизма. Например, о том, что все еврейские праздники связаны и Исходом. С 9 октября община начала отмечать Суккот. Во дворе синагоги возвели своеобразный шалаш, со столом в центре, на котором обязательно должны быть вино и хлеб. Евреи едят в этот праздник только в таком месте. Эта традиция напоминает им о годах, проведенных в Синайской пустыне в поисках Земли Обетованной.

Все это рассказывают прихожанам в праздничные дни, когда в синагоге собираются люди, а главное, дети. Обучать их регулярно не получается - нет условий. О том, чтобы изучать иврит, тоже речь не идет. «Я могу читать, могу написать что-то, но общаться на иврите пока не способен», - рассказывает Бацалель, - так как учу иврит сам, разговорной практики у меня нет». Молодой человек стал председателем общины, можно сказать, поневоле. Нужен был энергичный парень, который будет заниматься формальными вопросами, документами, способный на физическую работу. Вот так Бацалель, он же Александр, стал главным евреем Сухума.

С ним мы прошли по всем помещениям синагоги. И трудно было не заметить, с какой болью он говорит о паркете, который придется отдать на дрова, так как из-за постоянных подтоплений он совсем сгнил, о комнате, которую очистили от отделочных материалов, а потом выяснилось, что это пристройка, которую воз-

вели, не соблюдая строительных норм, и из-за соображений безопасности ее придется снести. С явной грустью он рассказывал о тех временах, которые не застал. Ведь в советское время тут была пекарня, где пекли мацу и обеспечивали ею весь Кавказ. «В советское время маца была запрещенным продуктом. Женщины под страхом уголовного наказания перевозили ее, тщательно спрятав», - рассказывает Бацалель. Сегодня мацу тут никто не печет. И не готовят кошерных кур. Но председатель еврейской общины планирует начать бизнес и продавать кошерное мясо. Он уверен, что пользоваться спросом оно будет не только у евреев, но и у всех, кто заботится о правильном питании. «Кошерное - значит чистое, от животного, которое питалось натуральной пищей, у которого все внутренние органы здоровы», - объясняет Бацалель.

Этот бизнес, как планирует молодой человек, должен помочь общине, так как Тора предписывает десятую часть дохода отдавать. По словам Бацалеля, если следовать Торе, то можно многому научиться. Древнее писание помогает дисциплинировать современную жизнь, учит

финансовой грамотности и тайм менеджменту. «Мы соблюдаем субботний день - не можем передвигаться на транспорте, готовить и даже включать телефон. Мы максимально возможное время проводим сами с собой, а значит, со Всевышним», - рассказывает Бацалель. Переводя на современный язык, это значит, что раз в неделю еврей полноценно отдыхает не только физически, он отключается от информационного шума, то есть, полностью перезагружает свою психику.

Если рассуждать так, то и светскому человеку становится понятно это непреложное еврейское правило. Но, как говорит Бацалель, евреев не понимают, потому что не знают во всем мире. «Быть евреем - это значит быть битым. Но мы никогда не оправдываемся, а идем своей стезей», - говорит молодой человек, в чьих синих глазах уже видна эта тысячелетняя грусть. А может быть, это только тоска от того, что он никак не может найти жену еврейку. Бацалель очень хочет, чтобы его дети были евреями, и не мучились долгие годы в поисках себя и своей идентичности.

Маруанна Котова
<http://asarkia.info/>



Со следующего года увеличиваются социальные выплаты по рождению ребенка

Правительство приняло решение об увеличении социальных выплат по рождению ребенка.

С 1 января 2023 года при рождении ребенка, один или оба родителя которого работают, единовременное социальное пособие составит 22 000 рублей, при рождении ребенка, родители которого не работают - 17 000 рублей. Ранее эти пособия составляли, соответственно, 13,5 тыс. и 10,2 тыс. рублей.

Ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет будет выплачиваться в размере 7 000 рублей на каждого ребенка, за которым осуществляется уход до достижения им возраста полутора лет. Ранее оно составляло 3 000 рублей.

Лучшая работа года – «Весна» Виталия Джения



Союз художников Абхазии (СХА) подвел итоги ежегодного конкурса «Лучшая работа года». На торжественном открытии выставки 6 декабря директор Центрального выставочного зала СХА Эльвира Арсалия огласила имена художников, занявших первое, второе и третье места.

«В экспозиции на выставке представлены произведения живописи, графики, скульптуры, декоративно-

прикладного искусства, созданные в течение года. По решению комиссии в этом году третье место присуждено Виссариону Цвижба за живописную работу из цикла «Апсилаа», второе место – Руслану Габля за картину «Золотая палитра», первое – Виталию Джению за скульптуру «Весна», - сообщила Эльвира Арсалия.

По словам директора ЦВЗ, конкурс на получение Государственной пре-

мии «Лучшая работа года» был учрежден в 2001 году, и ежегодно государственная комиссия, в которую в этом году вошли 11 человек - художников, руководителей учреждений культуры и искусства, выбирает троих победителей. Эльвира Арсалия отметила, что в этом году в ЦВЗ прошло более 25 выставочных проектов, в том числе и фото-проект, и выставки живописцев как абхазских, так и зарубежных. «Для художников это был очень интересный насыщенный год», - подчеркнула она.

Руководитель абхазского представительства Россотрудничества Дмитрий Федотов наградил специальным призом и грамотой Людмилу Будяк «за многолетний труд и вклад в развитие декоративно-прикладного искусства». «Будяк имеет отношение и к России, и к Абхазии, и немало важно, что она вложила большой вклад в развитие керамического искусства и мы решили этого человека наградить от имени Россотрудничества», - сказал Федотов.

Председатель Союза художников Абхазии Виталий Джения уточнил в беседе с журналистами, что художники охотно участвуют в ежегодном конкурсе. «Каждый год качество работ улучшается и это полезное дело, которое, думаю, в дальнейшем будет иметь продолжение», - сказал он. По словам Джения, в этом году в конкурсе участвовали 25 художников, которые представили свои работы, созданные именно в 2022 году. Старые работы на конкурс не принимаются.

Елена Векуа.

Самое великое свойство души – доброта

Если бы Фазиль Искандер увидел монеты «Герои Искандера», выпущенные недавно Нацбанком Абхазии, думаю, остался бы доволен. Ведь художник, Адгур Дзидзария, старался как можно точнее воссоздать образ, следуя авторскому описанию персонажей. Это описание приходилось по крупицам вылавливать из текста. Но ведь заново перечитать Искандера – удовольствие!

Адгур Дзидзария около года начал утро с чтения, а затем садился и рисовал эскизы к образам, которые приходили в голову. Что может ассоциироваться с Абхазией, чтобы еще и читалось в малом формате?

Молельное дерево. Это Абхазия – полусожженная, обезлюдевшая после Кавказской войны, с древними традициями и насаждаемыми новыми порядками, которые никак не ложатся на принятый уклад.

Сандро из Чегема изображен в момент эмоционального рассказа об очередном приключении. Интересно, что в контексте эскиза оказалось культовое для довоенных жителей Сухума кафе «Амра». Там посетители вели смелые по тем временам разговоры обо всем на свете. Над этим кафе всегда витал дух свободы. У Фазила Искандера есть эпизод, где Сандро сидит на «Амре» и как бы подытоживает свою жизнь. «Для тех, кто хочет в лупу рассмотреть, я даже на чашке написал «Амра», - говорит Адгур.

А у любимой собачки Чика, Белочки, темное пятно над ухом. Также известно, что она носила портфель. И Адгур изобразил ее примерно таких размеров. Нет места случайностям в этой работе. Но вдохновение приходит разными путями.

«Как-то летним вечером собрались гости у моего дяди. Выпивки не хватило, и меня послали за вином в ближайшую лавку...»

«Бегу босиком по теплой немощной улице. В одной руке бутылка, в другой деньги. Отчетливо помню: какое-то необычайное возбуждение, восторг пронизывают меня...» На эту цитату из «Детства Чика» так легла фотография Анри Картье-Брессона «Улица Муфтар», что Адгур срисовал Чика с этого мальчика, не забыв про большую голову и оттопыренные уши, которые упоминал Искандер.

Всего шесть монет выпущены в оборот. В том числе, с изображением старого Хабуга, Задумавшегося из «Кроликов и удавов» и мой любимый «Широколобый» с крыльями за спиной, олицетворяющий свободу.

«Свобода – это когда в жаркий летний день много воды. Широколобый плыл и плыл. Самое великое свойство души – доброта. Самое естественное состояние доброй души – добродушие.

Широколобый был добродушно настроен.

Все образы серии объединяет главное – способность самостоятельно мыслить.



Можно было бы написать, что сегодня эти образы как никогда актуальны. Но они будут актуальны во все времена. Фазиль Искандер – классик.

Сначала я удивилась, что у художника-абстракциониста получились такие доступные образы в непривычном стиле. Но ведь это – Адгур Дзидзария! Мы также знаем его как замечательного карикатуриста. А прямо сейчас он занят иллюстрациями к абхазскому букварю. Неожиданно, правда? Уверена, и эти картинки станут отдельным произведением искусства.

Словно в дополнение темы в мае в РУСДРАМЕ прошла премьера отличного спектакля «Широколобый» по мотивам произведения Искандера. Статуи Чика с курицей и Ники с граммофоном Архипа Лабахуа на Сухумской набережной неизменно собирают вокруг себя толпы людей. Это потому, что герои Искандера бесконечно человечны и близки каждому. В них заключено лучшее, что есть в человеке с учетом аромата места.

Жаль только, что Фестиваль Фазила Искандера в Абхазии не состоится в этом году. Надеюсь, это всего лишь вынужденный перерыв.

Розита Герман
<http://asarkia.info/>

"Издавна защита семейных интересов у абхазцев лежала на женщине..."

Некоторые черты из жизни абхазцев

Уважаемые читатели, предлагаем вашему вниманию исторический труд просветителя, краеведа, писателя, смотрителя Сухумской горской школы Константина МАЧАВАРИАНИ «Некоторые черты из жизни абхазцев». Он был написан в 1882 году, но как нам кажется, до сих пор не утратил своей актуальности.

Редакция газеты планирует из номера в номер публи-

ровать архивные и исторические материалы, связанные с бытом, культурой абхазов, а также о личностях, которые оставили свой след в истории страны в XVIII-XIX вв. Эти документы, статьи, эссе были любезно предоставлены нам Русланом ГОЖБА, старшим научным сотрудником отдела Новой и новейшей истории Абхазского государственного музея.

Роскошный уголок восточного берега Черного моря, занимаемый абхазцами, не мог укрыться на памяти истории ни от взоров грозных завоевателей, ни от мирных промышленников: им поочередно владели Финикийцы, Греки, Римляне, Генуэзцы, Турки и Грузины, и каждая из этих наций оставила на нем более или менее заметный след своего пребывания. Долше всех оставались в Абхазии Греки и Турки; первые обратили абхазцев в православие, а вторые распространяли между ними магометанство. Но ни одному из перечисленных народов, в особенности туркам, несмотря почти на 400-летние их сношения с абхазцами не удалось поколебать силу и обаяние Абхазской женщины, привыкшей пользоваться самостоятельностью не только у себя дома, но даже в гаремах турецкого султана и именитых, турецких сановников.

Можно думать, что семейная жизнь абхазцев, раз сложившись, несмотря на постоянное влияние то тех, то других пришлых национальностей, оставалась до сих пор в значительной степени такой же, какою она была в первые времена истории этого племени. Издавна защита семейных интересов у абхазцев лежала на женщине, которая во всех своих делах в этом случае шла рука об руку с женщинами, принадлежащими к соседним племенам: Черкесам, Убыхам и Джигетцам. Покушение на уничтожение разных прав женщин, освященных веками, вызывало здесь ряд волнений, которые всегда оканчивались победой женского влияния. Но положение женщины в Абхазии, большая или меньшая ее самостоятельность зависит всегда от того сословия, к которому принадлежит женщина. Так, большую самостоятельностью пользуется здесь женщина из привилегированного сословия: она исполняет в некоторых случаях религиозные обряды, руководит общественными делами, даже предводительствует иногда во время ночных нападений с целью грабежа, одним словом, стоит совершенно наравне с мужчиной. Между

тем деятельность и влияние женщины простого сословия крайне ограничены: на ней лежат домашние и полевые работы, и лишь звание «кормилицы» доставляет ей известное уважение среди своего племени.

Проследим жизнь женщины того и другого сословия с момента ее рождения до самой смерти и при этом познакомимся с разными сторонами абхазского быта.

На довольно возвышенной местности, покрытой роскошной растительностью и пересекаемой шумными горными ручьями, стоит абхазской аул. Жители аула не скучены вместе, а живут разбросанно; но незатейливые их жилища устроены так искусно, что каждый домовладелец во всякое время может защитить себя от нападения врагов, а в случае надобности оставить свое недолговечное гнездо и перенести его на более безопасное место. Князь этого аула имеет жену, которая год назад вышла за него замуж и теперь чувствует в себе зарождение новой жизни. Но она тщательно скрывает это и долго не решается доверить кому-нибудь, даже мужу, величайший свой секрет. Посмотрите, какое у нее сияющее лицо; она спокойна и мысль, что любимым ею муж когда-нибудь ее бросит, насколько теперь не тревожит ее. По обычаю края, как бы жена ни была мила, красива, но, если только она не имеет детей, муж волен бросить ее и жениться на другой. Тогда уже вторая жена захватывает бразды правления в доме. Если же случится, что первая жена пожелает остаться в доме своего мужа, то ей не отказывают в приюте, но только его предлагают оставить дом. Но уход ее совершается без всякой огласки и без нанесения ей какого-нибудь оскорбления. Наша княгиня принимает все меры, чтобы не было выкидыша: она пользуется чистым воздухом, работает умеренно, исполняет все указания опытных женщин. Но в то же время она желает нравиться мужу, знакомым, стягивает свой внутренний пояс, чтобы талия не переставала быть

тонкой и грациозной, не обнаруживает вялости и усталости ни в движениях, ни в исполнении возложенных на нее работ, белится и румянится. Муж со своей стороны ни единым словом не дает понять жене, что знает о ее положении, и только самостоятельно осведомляется о ее здоровье.

Между тем в соседних и дальних аулах идут деятельные поиски за здоровой кормилицей, которая могла бы принять ожидаемого ребенка на воспитание. Со дня объявления беременности княгини, к ней каждый день приходят женщины с мужьями и родственницами и каждая из них, принося что-либо в подарок – козла, барана, корову, лошадь или какие-либо другие вещи, просят княгиню принять ее в качестве кормилицы. Надо прежде все выяснить, почему в Абхазии у привилегированного сословия установился обычай отдавать своих детей на воспитание кормилицам, и почему простое сословие охотно принимает и воспитывает детей своих князей. Необходимо заметить, что все обычаи, нравы и даже сама религия у абхазцев имеют свою практическую подкладку: во всем, абхазец ищет случая закрепить свое положение, найти твердую опору, союзников и покровителей.

Обычай отдавать детей на воспитание кормилицам основан на стремлении князей быть как можно ближе к простому сословию или к соседним племенам, чтобы снискать у них расположение и преданность к себе. Крестьяне нужны князю для усиления его могущества и для поддержки его во время разных затруднений боевой его жизни. Нередко князь Абхазии, желая распространить свое влияние и за пределы своего княжества, отдавал своих детей на воспитание в Самурзакань, Мингрелию и даже Гурию и Имеретию, чтобы и там иметь верных себе людей и получить в критических обстоятельствах отсюда помощь. Со своей стороны и простое сословие всегда радо породниться с князем, чтобы приобрести в лице его сильного защитника и покровителя. Не



только в прежнее время, но и теперь целое семейство, целая деревня, желая употребить какую-нибудь сильную клятву для подтверждения какого-либо обстоятельства, призывает имя своего воспитанника словами: «клянусь владельцем» или «клянусь его сыном», либо «дочерью его, что я правду говорю». К подобной клятве абхазцы прибегают почти на каждом шагу. В свою очередь и воспитанники с особенной любовью относятся к своим кормилицам, их мужьям, молочным братьям и сестрам; за

их интересы они готовы жертвовать своей жизнью. И как не жертвовать, когда не только кормилица, но и вся деревня постоянно готовы поддерживать своего воспитанника деньгами, имуществом – движимым и недвижимым. Они скорее согласятся идти на каторгу, чем выдать своего воспитанника начальству за какое-либо преступление, зная при этом, что и воспитанник со своей стороны рано или поздно отблагодарит их.

(Продолжение в следующем номере)